

《穿越聖經》

列王紀上 (13) 繼續講述以利亞和巴力的先知們的故事、旱災停止， 以及以利亞在西奈山上 (王上 18:29-19:10)

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了列王紀上 17:13-18:28 的內容，讓我們先來重溫一下。

列王紀上 17:13-18:28 講述以利亞為撒勒法的寡婦兒子禱告，以及以利亞和巴力的先知們的故事。

撒勒法的寡婦遇到以利亞時，以為自己是在預備最後的一餐，但是單純的信心，就產生了神蹟。寡婦相信以利亞，把自己及兒子的最後一頓食物給以利亞吃。信心是介乎應許與確據之間的一步。我們信心軟弱可能使我們與神蹟失之交臂。每一個神蹟不論大小，都是由順服開始。我們邁開信心的第一步，才會看見事情解決在望。

以利亞雖然獨自對抗亞哈及耶洗別，但他不是以色列人中惟一信靠神的人。俄巴底將一百個仍忠於耶和華的先知藏在洞中，他也是忠於神的人。

亞哈與耶洗別不敬拜真神，反而拜假神巴力。人常常把巴力作成公牛的樣子，代表力量與多產，也反映權力與淫慾。

亞哈帶來八百五十名異教的先知，到迦密山與以利亞鬥智鬥力。惡王恨惡神的先知，因為他們指責人犯罪與拜偶像，損害了惡王的統治。既有惡王撐腰，許多異教先知趁勢興起，抵擋真神先知的話語。但是以利亞告訴人民單單說預言還不够，需要從真神得到大能，才可使預言應驗。

以利亞指責人民，要他們表明立場：信靠真神而不是假神。為什麼有許多人在這兩種抉擇之間游移不定呢？也許有些人不知道誰是真神，但是，許多人明明知道耶和華是神，卻甘願隨從亞哈去拜偶像，享受各種罪中之樂。公開表明信奉耶和華是非常重要的。若我們只是隨波逐流，追求驕奢淫逸的生活，將來就會看到自己原來一直在崇拜一個假神，即自我。

接下來，我們繼續研讀與查考列王紀上 18 章剩下的內容。

列王紀上 18:29-30 記載：“從午後直到獻晚祭的時候，他們狂呼亂叫，卻沒有聲音，沒有應允的，也沒有理會的。以利亞對眾民說：‘你們到我這裏來。’眾民就到他那裏。他便重修已經毀壞耶和華的壇。”

神的祭壇已經被毀，以利亞花了些時間重修祭壇。

列王紀上 18:31-35 記載：“以利亞照雅各子孫支派的數目，取了十二塊石頭（耶和華的話曾臨到雅各說：‘你的名要叫以色列’），用這些石頭為耶和華的名築一座壇，在壇的四圍挖溝，可容穀種二細亞，又在壇上擺好了柴，把牛犢切成塊子放在柴上，對眾人說：‘你們用四個桶盛滿水，倒在燔祭和柴上’；又說：‘倒第二次。’他們就倒第二次；又說：‘倒第三次。’

他們就倒第三次。水流在壇的四圍，溝裏也滿了水。”

作為北國以色列先知的以利亞，取十二塊石頭築壇是意味深長的行為。雖然以色列因著神的懲罰分為南北兩國，但以利亞卻正確認識到他們仍然是神的立約百姓。

眾人第一次取完水、倒光之後，以利亞說：“下去，再把水裝滿。”水裝滿了，倒完後還不夠。他又說：“第三次再去把水裝滿。”他們又第三次把水裝滿。為什麼要把水倒在祭壇上呢？只有神能作看來不可能的事。一點點水都不能使火燃起來，即使祭壇全部都是水，神也不在乎，因為神可以使火燃起來；以利亞已經學會了要倚靠神。他曾經站在小溪前看著小溪慢慢乾了，他頓悟到：自己什麼也沒有，只不過是一條空的水道而已，他所能做的就是讓水流過自己。當他低頭看著空的麵罈時，他只能唱讚美詩；在乾旱時期，神透過空麵罈養活以利亞、寡婦以及寡婦的兒子。以利亞終於明白自己的身體是死的，如果要成就什麼事，只有透過神才行。那天他站在那裏，他可能對神說：“神啊，如果你不出手，事情永遠無法成就。”

列王紀上 18:36 記載：“到了獻晚祭的時候，先知以利亞近前來，說：‘亞伯拉罕、以撒、以色列的神，耶和華啊，求你今日使人知道你是以色列的神，也知道我是你的僕人，又是奉你的命行這一切事。’”

以利亞向神發出禱告，他不是為個人的情感或者利益，乃是為全以色列百姓的救恩而祈求的真正屬靈領袖。

親眼目睹神威嚴之能力的百姓沒有理由再猶豫不決了。當百姓意識到與四百五十名巴力先知交戰的不是以利亞一人，而是耶和華神之後，他們就懼怕將憤怒指向了巴力先知們，在這種情況下，即使亞哈保護巴力先知也是徒勞的。

列王紀上 18:41 記載：“以利亞對亞哈說：‘你現在可以上去吃喝，因為有多雨的響聲了。’”

當百姓回轉歸向神，天就下雨了，祝福也來了。

列王紀上 18:42-45 記載：“亞哈就上去吃喝。以利亞上了迦密山頂，屈身在地，將臉伏在兩膝之中；對僕人說：‘你上去，向海觀看。’僕人就上去觀看，說：‘沒有什麼。’他說：‘你再去觀看。’如此七次。第七次僕人說：‘我看見有一小片雲從海裏上來，不過如人手那樣大。’以利亞說：‘你上去告訴亞哈，當套車下去，免得被雨阻擋。’霎時間，天因風雲黑暗，降下大雨。亞哈就坐車往耶斯列去了。”

以利亞是個偉人！以色列百姓終於明白乾旱不只是自然的現象，更是神的管教；乾旱的開始和結束與神的僕人以利亞有關。以利亞說要下雨了，但沒有下雨的跡象，還是藍天。當他的僕人第七次去看的時候，看到了一片巴掌大的雲彩。這雲彩很快就佈滿整個天空，天空霎那間全都黑了，大雨傾盆而下，落在乾旱的地上。

列王紀上 18:46 記載：“耶和華的靈（原文是手）降在以利亞身上，他就束上腰，奔在亞哈前頭，直到耶斯列的城門。”

以利亞叫亞哈趕快回家，因為溪水很快就要暴漲，到時候不能越溪而過了。然後以利亞也開始跑了。為什麼呢？因為他是和我們有同樣性情的人。他是有人性的，以後就會看到了。

以利亞沒有進耶斯列的城，而是停留在城門口，這是因估計到耶洗別的憤怒觀察亞哈的反應。

從亞哈慌忙潛逃中，可以看出他仍然固守拜偶像的心。如果亞哈視以利亞為神的先知而尊敬以利亞的話，他就如同使徒行傳 8:31 所記載的那個埃塞俄比亞的太監那樣，請以利亞上車同坐了。

很難相信在迦密山上面對四百五十個巴力先知的以利亞，和此時的以利亞是同一個人吧？這是有理由的。

列王紀上 19:1-3 記載：“亞哈將以利亞一切所行的和他用刀殺衆先知的事都告訴耶洗別。耶洗別就差遣人去見以利亞，告訴他說：‘明日約在這時候，我若不使你的性命像那些人的性命一樣，願神明重重地降罰與我。’以利亞見這光景就起來逃命，到了猶大的別是巴，將僕人留在那裏，”

耶洗別差人傳話威脅以利亞。先前以利亞公開和偶像的權勢挑戰，耗盡了他的精力和體力。當他聽到耶洗別威脅要殺他的消息，他做了一件很奇怪的事。西門·彼得也同樣有過軟弱的時候，當彼得把目光從主耶穌身上移開，看到海面上的風浪的時候，他就往下沉了。以利亞失去勇氣，他要逃命了，他往南跑到別示巴。一個人如果走到那裏，就已經在曠野中了；如果有人逃到別是巴這麼遠的地方，就可以說是安全了，因為他離北國很遠了。但是以利亞走到曠野這個地方，把僕人留在那裏，自己又走了一天的路。

以利亞作為充滿能力的神的僕人，在衆百姓面前大大獲勝，但不到一天的時間裏，就感到性命危在旦夕而慌忙逃命，這真是令人啼笑皆非的事。在此。我們領略到兩點教訓：第一，以利亞也具有與我們相同的軟弱性情。雅各書 5:17 記載：“以利亞與我們是一樣性情的人，他懇切禱告，求不要下雨，雨就三年零六個月不下在地上。”第二，能力惟有出於耶和華。神是我們重新得力的力量源頭。

列王紀上 19:4 記載以利亞：“自己在曠野走了一日的路程，來到一棵羅騰樹下（羅騰，小樹名，松類：下同），就坐在那裏求死，說：‘耶和華啊，罷了！求你取我的性命，因為我不勝於我的列祖。’”

這和曾經站在迦密山頂上公然挑戰巴力先知的以利亞，是有很大的改變。現在他在很遠的另一個地方，躲在羅騰樹下逃避那個惡毒女人耶洗別。亞哈不想捉以利亞或者殺他，但耶洗別痛恨以利亞，只要耶洗別做得到，她就不想讓以利亞活著。我們要注意，在迦密山上以利亞站在祭壇前向神禱告，然後火從天上降下來；與巴力先知對抗的過程中，他確實有很大的壓力。然後以利亞下令把巴力先知全都殺了。接下來就是降下又急又大的暴雨，這是以利亞得到大勝利的時候。當亞哈回到宮中向耶洗別說了整個經過，耶洗別傳話給以利亞說：“我要你知道，我打算宰了你！”耶洗別是聖經中最邪惡的女人。以利亞把眼光從神身上移開，跑到遙遠的別是巴，還繼續行走；最後他覺得走得够遠了才停下來。我看到以利亞窩在羅騰樹下時，真替他感到羞耻。相信有些很敬虔的基督徒會給以利亞上課，教他處在這種景況下要如何保持樂觀和正面的態度，在困境中還要微笑。羅馬書 8:28 記載：“我們曉得萬事都互相效力，叫愛神的人得益處，就是按他旨意被召的人。”我告訴你，當以利亞在羅騰樹下時，我不相信你能讓以利亞笑得出來。你可以批評以利亞、挑他的毛病、譴責他，你可以說他不像以前那樣信靠神了；甚至有人會說他羞辱了神，我們的先知怎麼了？公然挑戰巴力先知的人不是他嗎？曾說“若耶和華是神，就當順從耶和華；”的那人不是他嗎？他得了什麼病？真正原因在哪裏呢？我的看法是，他累過頭、精疲力竭、積勞成疾了。在經歷過迦密山的事件之後他撐不下去了。在面對如此強大的反對勢力下，他挺身而出；在心神耗盡之下，他崩潰了。服事神的人容易犯的罪不是貪愛金錢，雖然很多人這樣說，也有些傳道人用宗教來斂

財，但對一般的傳道人來說，金錢不是主要問題。有位著名牧師曾作見證說，在他按牧時有人提醒他三種服事神的人容易犯的罪：驕傲、厭煩和懶惰。我相信有些人沒有去過羅騰樹下，因為他們太懶了。雖然有七千個人沒有向巴力屈膝，但他們也沒到羅騰樹下；他們藏在山丘的洞穴裏，他們沒有辦法站在迦密山頂上，也看不到火從天上降下來。只有以利亞孤伶伶一個人站在那裏，他一個人耗盡體力。我相信一定有關心他的人在他耳邊輕聲說：“你作太多了，放鬆一下吧。”如果以利亞沒有操勞過度的話，他不必逃避耶洗別。今天需要有人真心願意服事神。我常聽到很多人把自己奉獻給神，但他們在做工的時候，不是馬馬虎虎，就是想偷懶。以利亞絕不是這種人。他在羅騰樹下因為他已經精疲力盡了。以利亞的情況也有心理上的因素。這是一個充滿了壓力、挫折、貧乏、冷淡、緊張、失望、沮喪、意志消沉、失去鬥志、精疲力竭、身心崩潰的年代。也許你誤解了以利亞，他是個漢子、是個感情豐富的人。在他粗獷的外表下，有一顆敏感的心，他是被情緒主導的人，他的情緒可以一下子從興奮跌到穀底。他的感覺敏銳，具有藝術家和美學的品味，他天生是個情緒化的人，憑著情緒的反應做事。也許他歷經了苦難，心理學家說他得了躁鬱症。女人被神造成心思最敏感的人，所以女人很情緒化，比男人敏銳。以利亞就有這種天生的特質。你注意到神用海狗皮覆蓋在美麗、尊貴、精巧的會幕上嗎？包在精緻美麗的東西外面是海狗皮。以利亞的外表就像這個樣子，現在他求神取走他的性命，他已經累得不成樣子了。

列王紀上 19:5-7 記載：“他就躺在羅騰樹下，睡著了。有一個天使拍他，說：‘起來吃吧！’他觀看，見頭旁有一瓶水與炭火燒的餅，他就吃了喝了，仍然躺下。耶和華的使者第二次來拍他，說：‘起來吃吧！因為你當走的路甚遠。’”

神知道以利亞需要休息，於是讓他睡；他也需要補充體力的食物，他醒來的時候看到有一些烤過的餅。你知道是誰烤給他的嗎？我認為是神安慰以利亞，為他預備食物，又讓他繼續睡。神第二次給他吃的時候對他說：“你當走的路甚遠。”這就是以利亞學到的功課。親愛的聽眾朋友，今天可能是你愉快的一天，你可能認為有能力足以應付人生的每一場戰役。但是我要告訴你，人生的旅程變化莫測，你一個人無法對付，你需要一位救主，一位能幫助你的神。以利亞雖然能吃苦耐勞，他還是需要神的幫助與供給。

列王紀上 19:8 記載：“他就起來吃了喝了，仗著這飲食的力，走了四十晝夜，到了神的山，就是何烈山。”

神為以利亞預備的食物補充了以利亞的體力，他又繼續走，他來到何烈山，神曾經在這山上頒布律法給摩西。

從別是巴到何烈山距離約三百二十多公里，正常情況下，步行只需一周左右的時間。以利亞行了四十晝夜，正如摩西與以色列百姓，在曠野生活四十年受神的造就，以利亞的四十天曠野生活使他在神面前更加地謙卑。

列王紀上 19:9-10 記載：“他在那裏進了一個洞，就住在洞中。耶和華的話臨到他說：‘以利亞啊，你在這裏做什麼？’他說：‘我為耶和華一萬軍之神大發熱心；因為以色列人背棄了你的約，毀壞了你的壇，用刀殺了你的先知，只剩下我一個人，他們還要尋索我的命。’”

以利亞進的那個洞，不是在西奈山上易發現的普普通通的洞穴，很可能是出埃及記 33:22 所記載的耶和華的榮耀經過時把摩西放在磐石穴中的同一個洞。“以利亞啊，你在這裏做什麼？”神向因陷入挫折和狼狽中的以利亞發問，神通過這一質問誘導以利亞認識到自己原來的使命。雖然以利亞因受挫折而停止所有事奉，但神的工作卻不會中止，神對以利亞的計劃也沒有放

棄。

以利亞對神發問的回答，反映出其恐怖和絕望的心情。以利亞雖然經歷到神的威嚴和同在，但仍未除去惶恐不安的心境。最後他聽到神重新將使命交托給他，才得安慰。

神在幫助以利亞，他已經身心疲乏，真的需要心理輔導。有人問我說看心理醫生有效嗎？我認為有時候是需要心理諮詢的，但大多數人如果願意向主耶穌基督傾心吐意，把所有的心事都告訴他，問題是可以解決的。如果我們能夠和主耶穌好好談的話，就不需要到處找人訴說自己的煩惱和困難。我們應該把大小事情都告訴主耶穌。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裏。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！